



# БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-  
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА  
№ 459  
01 SEP 2021

ДО  
Д-Р СТОЙЧО КАЦАРОВ  
СЛУЖЕБЕН МИНИСТЪР НА  
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

## СТ А Н О В И Щ Е от БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

*Относно: Предложение за ограничителни мерки на Главния държавен здравен инспектор*

### УВАЖАЕМИ Г-Н МИНИСТЪР,

Българска търговско-промишлена палата (БТПП) осъзнава необходимостта от въвеждането на нови ограничителни мерки на територията на страната. През последните седмици се забелязва нарастване на положителните тестове за Sars-Cov-2, което налага предприемането на допълнителни протиепидемични мерки, с цел ограничаване на заболяемостта.

Във връзка с изготвеният доклад от Главният държавен здравен инспектор, в който се предлага въвеждането на нови ограничителни мерки и след допитване до своите членове, БТПП изразява следното становище:

- По т.3.2. провеждането на конгресно-конферентни мероприятия, семинари, конкурси, обучения, тимбилдинги, изложения и други обществени мероприятия са от жизнена важност за съществуването на икономиката и предприетите мерки за тяхното преустановяване, не трябва да се приравнява на развлекателните дейности. Предлагаме конгресно-конферентни мероприятия и изложения да отпаднат от т.3.2. Конгресно-конферентни мероприятия и изложения са събития предимно с бизнес насоченост. По време на тяхното провеждане няма струпване на хора, често пъти посетителите и изложителите провеждат срещи по предварително уговорени графици, в контролирано безопасна среда. Изложбените зали на специализираните изложбени центрове са проектирани по специфични световни стандарти с отделна

система за контрол на потока на въздуха, като модерна вентилационна система не позволява смесване на входящият и изходящият въздух. Също така площоразпределението на залите е съобразено с основните изисквания - спазване на физическа дистанция от най-малко 1.5 м., носене на защитни маски за лице от всички участници, еднопосочна посока на движението, както и разработени специални щандове и бизнес зони оборудвани с предпазни прегради между участниците. С оглед на стриктното спазване на мерките при провеждането на конгресно-конферентни мероприятия и изложения и възможността за пълен контрол на достъп, както и спазването на всички противоепидемични мерки считаме, че тяхната работа не следва да бъде преустановявана.

- По т.3.7. преустановяването на работата на заведенията на закрито и предложеният алтернативен вариант за тяхната работа с до 50% от капацитета им, само за лица притежаващи зелен паспорт, в т.ч. и при 100% наличие на зелен паспорт на персонала считаме, че предложените ограничения ще бъдат пагубни за бизнеса. На първо място ако бъдат въведени подобни ограничения, това може да остави без работа стотици хиляди служители в бранша. На следващо място при работа на 50% от капацитета и при условие на големи компромиси това ще доведе до фалити в сектора. От БТПП предлагаме, заведенията на закрито да продължат своята работа без да се изисква зелен паспорт, както от посетителите така и на работещите в тях. При условие, че бъдат спазвани всички противоепидемични мерки от страна на заведенията, като спазване на необходимата дистанция между посетителите, носене на предпазни маски от персонала, дезинфекция и др.
- По т.3.8. преустановяването на работа на закрито на прилежащите към местата за настаняване заведения за хранене и обслужването на гостите чрез рум сервиз. Практиката от миналата година с избор на храна през обособени витрини и при персонал с предпазни средства доказва, че работи като мярка и не считаме за необходимо преустановяването на работата на заведенията прилежащи към местата за настаняване.

Българска търговско-промишлена палата е на мнение, че трябва да се подхожда внимателно към въвеждането на нови мерки и ограничения, защото каквито и помощи да се дават, за всяко ограничение натоварило бизнеса, респективно бюджета, те не могат да компенсират, това което претърпяват отделните бизнеси. При въвеждането на последващи мерки трябва да се вземе

предвид и разглеждането им на ниво община, а не на ниво област, защото в една област има много общини и състоянието на пандемията в тях повечето случаи е на различни нива. Не е редно да бъде затваряна цялата област, ако могат да бъдат наложени ограничения само за една или две от общините в нея. Поради това, че в закона само централизираните мерки са от значение за форсмажорните обстоятелства считаме, че мерките на ниво община трябва да бъдат променени и приравнени като важност и действия на мерките на областите или централните органи в съответните разпоредби на закона.

Също така е крайно време да бъдат предвидени средства за провеждането на масово изследване в обществото и решенията да се вземат на база реални резултати, а не на предположения. В данните от проучването следва да бъдат включени и броя на заразилите се след поставяне на първа и втора доза от ваксината, както и колко от тях са преболели тежко след това. Считаме за положителен примера от други европейски страни, да бъдат предвидени средства за безплатни PCR тестове за обществото, като всеки гражданин да има право на разумен брой безплатни тестове за месец за посещаване на културно масови мероприятия, спортни мероприятия и др.

В случай, че отново бъдат предприети действия за ново затваряне на част от бизнесите това би било пагубно за повечето от тях. Никакви мерки на държавата не могат да компенсират загубите на един затворен бизнес. Ситуацията в настоящият момент изисква гъвкавост и комплексни мерки, които да подпомогнат фирмите да оцелеят в условията на продължаващата повече от година здравна и икономическа криза. Считаме, че е редно да има по-голям синхрон между мерките и настоящата епидемиологична обстановка с цел да има по-голяма предвидимост и устойчивост за бизнеса.

Към настоящото прилагаме някои становища на браншови организации на БТПП, в които са посочени аргументи относно предложенията за ограничаване на мерките.

С уважение,

Цветан Симеонов

Председател на УС на БТПП

